

# 发挥生态优势 做强北药产业 龙江森工展会上寻觅商机



□文/摄 王天驰 本报记者 马一梅

19日,为期3天的首届黑龙江中医药产业博览会在哈尔滨举办,龙江森工集团有限公司充分利用展会平台开展招商合作,组织旗下多家北药基地、药企、医疗机构携带众多中草药系列产品及诊疗技术在展会精彩亮相。

森工展区以圆形设计为主,入口处高挂森工中药材基地分布示意图。展区分为四大模块:种植、初级产品、精加工和产品主展区。

在西洋参、紫苏、黄芪、柴胡、蒲公英、沙棘、返魂草等24种中药材的简介下,森工林区琳琅满目的中药材原料、中成药生产企业、中药制剂的新技术等在这里首次展示。兴隆局的山参、桦树菌,通北局的金莲花等“原汁原味”的中草药吸引着客商的目光,让这里人头攒动,药香四溢。

生态好,药材好。龙江森工生态环境优良,野生药材蕴藏量大,培育、发展中药材的优势得天独厚。在森工林区,人参、西洋参、党参、五味子、黄芪、灵芝、满山红、鹿

和蜂等通过人工种植和养殖的品种达60余种。2019年,森工林区中药材种植面积达到13万亩,建成中药材种植基地28个。森工集团与黑龙江中医药大学建立了战略合作关系,由黑龙江中医药大学为森工林区提供全面的技术服务体系。双方合作共建的中国北药产业园项目落户清河局,已被批准为国家中医药健康旅游首批示范基地。双方将重点从种植、加工和流通等方面入手,打造北药全产业链。

龙江森工集团科学制定发展规划,积极引导林区职工群众科学选择投资少、风险小、效益高的生产品种,推进林下药材栽培基地化、规模化、产业化,加强与有实力的大型药业集团、药厂联合,研制新品种和开发成品药市场,坚持以市场为导向,以质量为中心,培植和提高“黑森”北药品牌的知名度,此次展会上琳琅满目的中药饮片、颗粒、制剂展示了近年来林区中草药深加工的成果。森工旗下的哈尔滨三木制药厂、黑龙江九九药业有限公司也依托林区优质的原材料,生产加工中成药、中药饮片等产品,靠着良好的品质,逐渐在市场上占有一席之地。

桦南局把生产紫苏系列产品的整个产业链“搬”到了展会。该局充分发挥紫苏种植优势,形成了10万亩的种植规模,并同步建设桦林紫苏产业园,生产的紫苏产品达到9大系列130余种,这条飘香的产业链,给当地职工群众打通了一条致富的新门路。据现场工作人员介绍,紫苏秆可以入药,紫苏叶做成茶饮,籽儿榨油,残渣喂鸡,再产出紫苏鸡蛋……还有八面通局沙棘油软胶囊、兴隆局“一喷舒”等,这些主打“健康”“原生态”的“网红”产品,受到来往客商密切关注,前来了解、购买的消费者络绎不绝。

此外,森工总医院在展会上推广了在中国有着悠久历史的蜂疗中医法,好奇的市民纷纷上前体验。“原来是把蜜蜂的蜂针取下来,不是让蜜蜂上去蛰一下。”“蜂蜡热敷有点儿微微针刺的感觉,但是很舒服。”森工总医院中医科主任倪珊告诉记者,蜂疗不仅是我国传统医学的一个分支,也是目前世界最先进的生物疗法,它具有活血化瘀、疏通经络、调节机体免疫力等多种功能,对于风湿、颈椎病等很多疾病都有明显疗效。在亲身体验者的一

片啧啧称奇声中,这种玄妙而又亲切的疗法收获了众多“中医粉丝”。

森工集团林下经济部部长刘志明告诉记者,未来,森工集团将以企业思维来规划北药产业,打破区域限制,在集团层面形成北药产业发展平台,实行专业化和公司化管理。同时,充分发挥森工中药材资源和生态优势,以原始的森林生态环境为背书,打造“森林北药”这一品牌优势。

森工集团党委书记、董事长张旭东参观森工展区后表示,要科学保护、合理开发利用野生药材资源,大幅提升道地中药材种植面积,重点培育建设刺五加、五味子等北药基地的标准化和规模化,推进与药企的合作,深度研究市场供给侧需求和行业发展方向,积极探索创新产业发展模式,加强产品的精准精细研发,要找准产业优势,延伸产业链,加大市场风险防控力,重点打造生产、种植、加工、科研和销售相结合,以龙头企业带基地的模式,做大做强森工北药产业,为黑龙江的中医药发展做出努力。

图① 龙江森工集团展区。

图② 琳琅满目的参展产品。

## 省林区中院 干部管理工作抓得严抓得实

本报讯(孙艳丽 记者马一梅)记者从省林区中级人民法院获悉,2019年,林区中院干部管理工作坚持“以党建带队建,以队建促审判”工作思路,全面加强思想政治建设、业务建设、作风建设、廉政建设,不断强化组织功能,努力提高干部队伍政治素养和业务水平,为林区法院各项工作实现新跨越提供了坚实的组织保障。

据了解,2019年,林区中院在干部管

理方面做了大量实实在在的工作。一是完成全区756名公务人员2018年度考核工作,并配合省法院完成对中院领导班子及领导干部的考核;二是及时完成全区法院公务员信息更新录入工作,确保人事信息系统运行情况良好;三是从严规范干部人事档案,对择优选拔三高、四高的人员和基层法院分流人员共405人的人事档案进行严格审核,确保了干部人事档案管理的规范和安全;四是认真开展领导干

部个人事项申报工作,对选升、晋升三高、四高的49名员额法官和全区41名处级以上干部及四级高级法官个人事项进行填报核查;五是对符合条件的员额法官择优进行选升、晋升,两级法院共择优选拔三級高级法官19人,四级高级法官46人,晋升四级高级法官1人;六是细心做好干警工资福利管理工作,完成全区757人的工资年报汇总、办理7名员额法官的晋升工资审批、完成120人医保基数申报工作,完

成65人专项附加扣除税上报工作,完成4名退休人员工资审批及减编工作,组织完成9名干警慢性病体检工作、办理1人辞职手续、减编及工资审批、办理提前退休3人。另外,积极推进林区法院司法体制改革,按照省法院关于农林法院改革的统一要求和工作方案,完成基层法院253人的分流前期工作,对优化司法资源配置、缓解地方法院“案多人少”矛盾起到了促进作用。

## 沾河 倾力打造全国寒葱集散地

□文/摄 李勃 崔铁女  
本报记者 赵辉

龙江森工集团沾河林业局有限公司,依托全省之最的野生寒葱资源、逐步扩大寒葱栽培面积、上马寒葱深加工生产线,把寒葱的采集、种植、加工、销售结合起采,形成完整的寒葱商品生产产业链。他们要把寒葱做成林业企业转型升级的支柱产业,着力打造采集、种植、加工、销售于一身的全国“寒葱集散地”。

### 保护+培育确保寒葱产量

2019年,沾河林区在封山育葱一年后,共采集生产了野生寒葱50余万斤,创出了近600万元的产值。

由于以往的无序采摘,野生寒葱日渐稀少。为了实现永续利用和可持续发展,沾河林业局有限公司2018年下发了寒葱“保护令”封山育葱。经过了一年的保护,野生寒葱的品质和产量都有了明显提升。

但是,野生寒葱生长周期长,自然恢复需要三至五年时间。为了尽快做大寒葱产业,他们积极探索人工培育寒葱。他们在山上林场所选取优质地块,预留了约100公顷的寒葱种源基地。现已建成野生寒葱种子采集基地两处、寒葱人工种植示范基地一处,同时还规划了两处野生寒葱资源保护区。用野生寒葱种子进行人工播种培育,既可保留寒葱的“野”性,又能加快野生寒葱的资源恢复。为此,他们开辟出两块总面积近20公顷的寒葱培育基地,一块选在林冠下、一块选在田地里,引种培育与采籽播种,林下生长与大田管理……通过对两个基地的寒葱生长情况,积累种植繁育经验,推动寒葱产业发展。

这两个基地,同时也成为了两大“学堂”,为想种植寒葱的职工群众,提供了学习的场所。更为林业局全面实施优质良种繁育,使寒葱产量达到一定规模,奠定了基础。

### 典型引领扩大种植规模

杨泰风,是沾河林业局有限公司坤得气林场的副场长。从1996年到坤得气林场那天起,他就与这里的山山水水结了缘。他曾十分自豪地说:“林场的每一块造林地,几乎都是我用脚步一步一步量出来的。”随着林业改革的深入,寻找替代产业、加强科学管理,成了转型发展中的林



沾河局刚采下的寒葱。

企业提高效益的重要环节。

杨泰风把“绿水青山就是金山银山”这句话牢记在了心里,并且落实在了行动上。坤得气林场的寒葱采摘,一直是老百姓的副业收入。但随着市场渐好,寒葱资源开始步入过度采收的境地。怎样才能保证寒葱的产量呢?杨泰风想:看来只靠大自然赋予的野生寒葱怕是远远不够了,必须要扩大规模人工栽植培育。

2016年,他和职工康永刚在林场闲置的苗圃里,开始了寒葱栽培试验。他们先后移植了10亩寒葱苗,没日没夜地查阅资料、四处奔波去“取经”,根据沾河林业区内土壤情况、气候环境等,因地制宜、创新方法,逐步掌握了寒葱的生长习性和栽培方法。2018年,又尝试用野生寒葱籽繁育,并设置了对照样地,观察出芽率,不断摸索培育经验。目前,坤得气寒葱种植已有14.5亩。2019年,沾河林业局有限公司将寒葱产业确定为重点发展项目,杨泰风与康永刚主动把苗圃的寒葱栽植基地无偿提供给公司作为实验基地:“企业的发展就是我们的希望,无偿贡献寒葱基地、无偿提供寒葱栽植经验,就希望能为企业的发展贡献自己的一份力量。”

今年的寒葱采摘季,杨泰风又带领林场职工群众,严格执行林场制定的采收计划,保证辖区内寒葱资源不过度采摘、不失流,最大限度确保企业经济效益最大化。

### 占领高地谋划产业发展路径

2018年9月28日,由国家林业和草原局正式批准,由中科院东北地理与农业生态研究所牵头,联合黑龙江、吉林、辽宁和内蒙古等四省(区)15家高校、科研院所与企业共同发起,以“整合资源、协同创新、提质增效、绿色发展、促进健康”为宗旨的“东北野生蔬菜产业国家创新联盟”正式成立。2019年,沾河林业局有限公司被推举为副理事长单位,党委书记、董事长刘福洋被推选为“联盟”副理事长,沾河林下经济产业推进领导小组成员张玉涛等四人,被推举为第二届黑龙江省山野菜资源保护与利用理事会理事。沾河一行人以寒葱的保护、培育、发展为主题,同与会的专家、学者进行了“山野菜(食药同源)植物产业资源优势化”的交流。

这些,无疑为沾河林业局有限公司以山野菜及食药同源类植物为对象,以保护和高效利用野生资源为目标,开展资源调查、人工驯化栽培、野生抚育、新型山野菜挖掘、新品种植育种及种苗规模化繁殖、功能成分评价及高附加值生态产品加工工艺等全产业链研发,以及山野菜产业的可持续发展,提供了可靠的理论支撑和技术保障。

他们还先后深入到吉林省白山市靖宇县四海村、敦化市寒葱沟村、黑龙江省

山河屯林业局、五常市、伊春市等地,带领由林场负责人组成的考察团参观学习寒葱栽培技术,学习技术、取长补短、转变观念、增强信心、加快发展。

长远规划,稳步实施,沾河局将通过努力,力争到2025年,申报完成五大连池大沾河寒葱地理标示,当年实现寒葱种植面积5万亩,当年收购加工产值1.3亿元,建成年供能力3000吨的寒葱深加工企业,打造东北规模最大、科技水平最高、实力最强,集寒葱科研、野生寒葱资源利用、人工种植、产品深加工、市场贸易出口于一体的龙头产业基地。

### 打造集散地实现经济新跨越

“以寒葱产业发展为抓手,打造全国寒葱集散地,实现全域发展和林区经济新跨越”,这是沾河林业局有限公司解放思想、坚定信心,走好生态保护、探寻全面深化改革、谋划绿色转型发展的路径和目标。

为此,他们成立了林下经济推进等工作领导小组,以优化营商环境,激励广大干部担当攻坚为重点,不断激发职工群众内生动力,释放企业的发展活力,不断挖掘自身潜力,进一步转变观念,做到产业经济的全域发展。他们将大力发展林下经济产业作为当前重点工作,先后制定了《沾河林业局有限公司林下经济产业发展规划》、《寒葱产业发展规划》、《甜百合产业发展规划》等整体和分项性产业规划,同时制定了林下经济短、中、长期发展目标,坚持“走出去,引进来”原则,在寒葱的种植、培育、精深加工、市场销售上狠下功夫,不断向拥有种植寒葱10万亩,打造集中采集、培育、加工、销售于一身的“全国寒葱集散地”的目标前行。如今在沾河,谈论寒葱的人多了,研究寒葱的人多了,了解寒葱的人多了,越来越多的干部职工成了“寒葱专家”。

寒葱,作为鲜有、高档、优质的绿色食材,有着广阔的市场空间。今年哈洽会上,长在小兴安岭北麓深山里的小小野生寒葱,还成了热卖产品。目前,除鲜食、腌渍等产品外,沾河已经生产出罐装寒葱,接下来还将逐步推出寒葱系列产品,满足不同人群需求。

沾河的寒葱产业,正在林业局对打造“全国寒葱集散地”的精心谋划中,逐步走向富民兴业的支柱产业。就像刘福洋展望的那样:未来,“中国寒葱”看沾河。

## 2019年中国森林旅游美景推广地名单发布

# 清河桦南榜上有名

本报讯(记者马一梅)近日,全国森林旅游推介会暨森林旅游节合作签约仪式在江苏省南通市举行。会上发布了2019寻找中国森林旅游美景推广地成果,来自全国各地的42家企业成功入选。

龙江森工集团的清河旅游风景区荣获2019中国森林旅游美景推广地“森林健康养生50佳”荣誉称号,桦南林区荣获2019“最佳森林养生养老中心”,让游客体验自然“森”呼吸,休闲养生“森”距离,不断开创森林旅游康养产业发展的新业态、新模式。

桦南林区依托优良的森林生态、自然景观、绿色食品、红色旅游与珍贵的蒸汽小火车等资源优势,形成了独特的抗联红色文化、森工文化、森铁文化、小城镇文化、闯关东文化。林区夏季平均气温22℃,负氧离子高,是优质的“天然氧吧”和“避暑胜地”。这里已成为桦南地区居民休闲、娱乐、健身的综合场所,不可多得的森林休闲体验地。

清河旅游风景区以“中国北药园”及丰富多彩的森林景观、沁人

形健硕、出肉率高的猪作为种猪进行繁育,使养猪规模逐步扩大、养殖档次逐步提高。为确保“森林猪”科学饲养、安全防疫,他们专门派出两人到外地学习养殖及防疫技术。实现了养殖基地有严格的管理制度、生猪运输有专门的运输车辆、猪舍定期灭菌消毒、仔猪定期注射疫苗等一整套措施。同时,自营耕种了12公顷的玉米、大豆,为绿色生猪生产打下了坚实基础。目前,他们已经拥有四栋彩钢猪舍,在建两栋,达到了产床设施、保育设施、污化处理设施齐全,饲料仓储间、加工间、员工休息间完备的标准化养殖基地;拥有养殖母猪130头,林下散养肥猪470头,年出栏生猪600余头。已出栏的优质生猪,全部供给给了牡丹江、哈尔滨的大型生猪屠宰企业,确保了经营所林下养殖“森林猪”效益的逐步攀升。



日前,大海林局森林消防大队从提升扑火队员火场快速扑救能力和应急反应能力入手,开展了以模拟实战扑打森林火灾、农林农结合部火灾和援外扑火演练为主要内容的系列实战演练。

刘守辉 本报记者 马一梅

## 林海“女人花”

□刘丽丽 本报记者 赵辉

在柴河林业局,提起宏声林场女子营林队,没有人不竖大拇指。她们能够像战士一样随时集结,拼搏在营林生产第一线,冬天一身雪,夏天一身泥,日复一日,年复一年。她们的足迹踏遍柴河林业局有限公司宏声林场施业区的每一个林班小号。大山里的每一棵树,都见证了她们的辛劳与付出。她们,被大家亲切地称为林海中的“女人花”。

热情、开朗、乐观的潘美花,是女子营林班组的灵魂。她将朝夕相处的12名姐妹紧紧地团结在一起,大家互相关心、彼此照应。有一次,在透光抚育作业中,由于冰雪尚未消融,班组成员王东英脚下一滑,膝盖磕到了石头上,顿时疼得走不动路,姐妹轮流背着王东英一步一步走下山。在王东英休养的几天里,姐妹们白天上山干活,晚上到家后无论多晚都惦记去看望她,“有难同当,有福同享”的姐妹深情在她们身上体现得淋漓尽致。

潘美花的细心周到,姐妹们心暖;潘美花的严谨负责,姐妹们称赞;潘美花的虚心和刻苦,姐妹们敬佩。

每年春季造林期间,为了抢前抓早、顶浆造林、不误林时、保证造林成活率,在树苗萌动前完成任务,潘美花和姐妹们“舍小家,顾大家”,主动延迟春耕时间,放弃采集山野菜增加收入的黄金季节,全力以赴投入补植抚育生产,并严格按照操作规程作业,保证栽一棵,

潘美花和班组的姐妹们,也搭上了这趟“旅游快车”,她们在工作之余上山采山野菜、采榛蘑、晒干后卖给各个家庭旅馆和景区的游客。夏天没有营林任务时,她们就到各个家庭旅馆、饭店打工赚钱。潘美花说:“我们营林任务完成的好,赚钱也不能少。”在生态保护建设中,潘美花和她的女子营林队队员一起,正奋力搏击着。